

**70 ЛЕТ СО ВРЕМЕНИ ПРОВЕДЕНИЯ
В с. ЛЕНЬКИ СЪЕЗДА СОВЕТОВ
РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯНСКИХ, СОЛДАТСКИХ
ДЕПУТАТОВ МЕСТНОСТЕЙ,
ВОССТАВШИХ ПРОТИВ КОЛЧАКА**

В первые годы Советской власти на Алтае шла жестокая классовая борьба. К лету 1919 года территория края превратилась в сплошной очаг открытой вооруженной борьбы трудящихся против колчаковщины. Благодаря всесторонней деятельности большевистских подпольных организаций, на борьбу против Колчака поднялись широкие массы рабочих и крестьян Алтая. Большую роль в консолидации сил на борьбу против интервентов и белогвардейцев сыграли решения VIII съезда РКП(б) о прочном союзе с середняком. Летом 1919 года произошел решительный перелом в сознании широких масс сибирского крестьянства. Об этом писал В. И. Ленин: «...Миллионы крестьян Сибири пришли к большевизму, — там поголовно ждут большевиков» (Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 39. С. 42). Главной формой борьбы в тылу врага с весны до осени 1919 года являлось партизанское движение.

Глубоковский главный военно-революционный штаб сосредоточивал в своих руках всю полноту военной и гражданской власти на территории Каменского, Барнаульского и части Славгородского уездов. Всего на территории, контролируемой Глубоковским штабом, на 26 августа 1919 года насчитывалось 11 районных военно-революционных штабов (Баевский, Яркоковский, Нижне-Пайвинский, Кривинский, Решетовский, Долганский, Леньковский, Усть-Мосихинский, Тюменцевский, Кипринский, Овечкинский).

Объединение отдельных партизанских отрядов в крупные соединения с одним штабом выдвигало необходимость создания и единых советских органов. Все более назревала потребность созыва съезда Советов. Инициатором созыва выступил Глубоковский штаб.

4 сентября главный военно-революционный штаб разослал циркуляр районным военно-революционным штабам о выборах делегатов на съезд рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

9 сентября 1919 года съезд начал работу в с. Ленки Славгородского уезда (ныне Благовещенского района). В его работе приняло участие 400 делегатов. На съезде были представители и от сел, входивших в солоновский главный штаб. Съезд заслушал доклады главных штабов о боевых действиях и единодушно одобрил их. В резолюции съезда было написано: «С властью буржуазии и с ее армией бороться, напрягая все силы и мощь, до полной победы. Восстановить в восставших местностях истинную народную власть, власть трудового народа — Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. На борьбу с буржуазией призвать все население, способное носить оружие».

Резолюция свидетельствовала о крутом повороте широких крестьянских масс Алтая к Советам как выразителям и защитникам интересов трудовых слоев населения. Этот поворот явился одним из признаков политического банкротства колчаковщины.

Съезд обратился к крестьянам с воззванием о необходимости всеобщего восстания против Колчака. Воззвание разоблачало колчаковский режим и указывало путь избавления от него — всеобщее вооруженное восстание. Оно заканчивалось боевыми призывами: «Да здравствует народное восстание! Да здравствует народная Красная Армия! Да здравствует власть Советов!»

Вторым вопросом на съезде был вопрос об организации власти. Съезд избрал Западно-Сибирский областной исполнительный комитет Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов («Облаком») в количестве 14 человек. В протоколе съезда значится: «...Съезд постановил от главного штаба (выдвинуть) 10 представителей, от данного съезда — 15, от рабочих — 1, от организации коммунистов и левых эсеров — 1, от населения с мест от 15 тысяч — 1, от действующих отрядов от 500 человек — 1 представителя, от товарищей интернационалистов мадьяр и немцев — 1». Избранными в исполнительный комитет... оказались товарищи: Голиков, Воронов, Клевцов, Рожко, Бобринский, Скиба, Тищенко, Филинов, Федулов, Минченко, Бекешкин, Поздников, Колосов, Калачева.

Вновь избранный исполком именовал себя Западно-Сибирским потому, что он поставил целью распространить власть Советов на всю территорию Западной Сибири. В момент избрания он представлял орган Советской власти Барнаульского, Славгородского и Каменского уездов. В составе «Облакома» были организованы отделы: военный, народного хозяйства, организационный, агитационный, народного образования, призрения (социального обеспечения) и другие. В их функ-

ции входили вопросы экономической политики, военные, идеологической работы.

Значение съезда состоит в том, что восстановление органов Советской власти на освобожденной партизанами территории, их всесторонняя деятельность способствовали дальнейшим успехам партизанского движения, росту отрядов, укреплению их дисциплины и централизации командования. Советское строительство приняло более организованный и планомерный характер, упорядочились отношения между местными Советами, районными военно-революционными штабами.

Е. В. Титова

ЛИТЕРАТУРА

Очерки истории Алтайского края. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987 447 с. Из содерж.: [Съезд Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов в с. Леньки]. С. 276—277.

Очерки истории Алтайской организации КПСС. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. 552 с. Из содерж.: [Съезд Советов крестьянских, рабочих и солдатских депутатов в с. Леньки]. С. 120—121.

Громов И. В. Органы Советской власти в тылу Колчака //В борьбе и тревоге. 2-е изд. Барнаул, 1986. С. 198—210.

Из протокола съезда крестьянских депутатов восставших местностей Алтайского округа об организации власти на освобожденной от колчаковцев территории //В борьбе и тревоге. 2-е изд. Барнаул, 1986. С. 212.

Протокол съезда Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов восставших против Колчака уездов, происходившего в с. Леньки Славгородского уезда Алтайской губернии. 9—10 сент. 1919 г //Партизанское движение в Западной Сибири (1918—1920 гг.). Новосибирск, 1959. С. 549—559.

Шишкин М. Память о первом съезде //Алт. правда. 1987. 6 нояб.

Лопин Е. И. Здесь проходил съезд Советов: [Воспоминания участника партизан. движения] //Алт. правда. 1966. 28 окт.